卷頭語

## 109, 2020, 庚子

19

## 杜泰生



國 109 年,也是農曆的庚子年。活過 60 歲的人,應該算是度過兩個庚子年了。如果再上一個庚子年,是 120 年前滿清光緒 26 年,也就是公元 1900 年。那年,英、美、法、德、義、日、俄、奥八國聯軍與滿清作戰,滿清大敗,這是所謂的八國聯軍。次年所謂的辛丑條約,要滿清賠償八國四億五千萬兩黃金(幾乎人賠 1 兩黃金),是為庚子賠款,這當然是我們中國人的奇恥大辱。

| 國別    | 政府索賠        | 民間索賠       | 左兩項相加       | 條約實得數       | 實得/索賠   | 實得占比   |
|-------|-------------|------------|-------------|-------------|---------|--------|
| 俄國    | 125,316,000 | 8,000,000  | 133,316,000 | 130,371,120 | 97.79%  | 28.97% |
| 德國    | 83,581,200  | 7,705,843  | 91,287,043  | 90,070,515  | 98.67%  | 20.02% |
| 法國    | 51,180,650  | 24,598,600 | 75,779,250  | 70,878,240  | 93.53%  | 15.75% |
| 英國    | 41,839,173  | 9,824,856  | 51,664,029  | 50,620,545  | 97.98%  | 11.25% |
| 日本    | 33,801,327  | 1,776,250  | 35,577,577  | 34,793,100  | 97.80%  | 7.73%  |
| 美國    | 30,223,446  | 3,849,054  | 34,072,500  | 32,939,055  | 96.67%  | 7.32%  |
| 義大利   | 20,366,500  | 6,747,427  | 27,113,927  | 26,617,005  | 98.17%  | 5.91%  |
| 比利時   | 1,581,600   | 7,026,150  | 8,607,750   | 8,484,345   | 98.57%  | 1.89%  |
| 奧匈    | 3,958,720   | 20,800     | 3,979,520   | 4,003,920   | 100.61% | 0.89%  |
| 荷蘭    | 492,763     | 307,237    | 800,000     | 782,100     | 97.76%  | 0.17%  |
| 西班牙   | 120,000     | 38,592     | 158,592     | 135,315     | 85.32%  | 0.03%  |
| 葡萄牙   |             | 94,364     | 94,364      | 92,250      | 97.76%  | 0.02%  |
| 瑞典/挪威 |             | 110,000    | 110,000     | 62,820      | 57.11%  | 0.01%  |

庚子賠款分攤比例圖表擷自網路

20 對我個人來說,民國 49 年的庚子年,是一個平和中帶著喜悅,值得高興的一年,因為那一年我考取了大學,當時大學錄取率,只有百分之二十幾,(不像現在 100%,可以變成大學生),當然,我雖然考上的不是一流的學校,但當時能考上已經很高興了,所以 1960 年是那一個庚子年,對我來講,還是滿有意義的。

今年是民國 109 年,又見「庚子」!(對很多人說, 他可沒有下一個庚子了)但這個西元 2020 年,農曆歲庚子 年中,可就太不平靜了,太可怕了。

新冠病毒造成全世界經濟的衰退,人心惶惶不安,生活模式改變。新冠病毒造成全球經濟的衰退…,這個「庚子」年,也是讓全世界最戰戰兢兢的一年。

還有臺灣選舉大選後,兩岸造成對立,這對台灣是極為不利的,執政者強烈反中、開放美牛萊豬、大筆買美國武器…加上台灣本島人口老齡化、少子化、核能電的存廢、NCC公正存疑、執政者還有多少籌碼可以揮霍呢……在在都是問題。執政黨是要受在野黨的監督,是民主政治中,天經地義的事。但是,我們台灣呢?難道109年(2020)的庚子年是災禍的開始嗎?

失敗的人不可能永遠失敗,勝利的也不可能永遠勝利。勝利不能驕傲,失敗不能氣餒。不管來台灣的時間有先後之別,但愛台灣的心意是一樣的。我希望我能活到下一輪「庚子」,看到最美好的台灣!大陸從貧弱走到現在的富裕,讓世界驚豔,更讓美國不是滋味,也難怪川普氣急敗壞。如今拜登成了總統,雖然依然採「抗中」,但絕不會跟著川普一樣,採用單邊政策,只顧美國自身利益···。

我強烈希望兩岸恢復和平相處,人民生活幸福! 這是我在109年(2020) 庚子年,最大的期望與感觸!